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建邺晓庄一实小  陈蕾

今天在锁金一小聆听了三位老师执教的两节品生课。近年来从教的、研究的都是品社课，今天听了三位老师的课，以及各位高手们的点评，收获很多。以下谈谈自己对于品生课的一些粗浅看法和尚存的困惑。
1、 “教学目标、教学内容、教学时长”三方制约
就一节课来说，打个并不恰当的比方：教学目标、教学内容及教学时长之间的关系好似一个三角形。切合实际的目标配合充实的内容以及合理的时长，那么这节课会显得很实在。换言之，教学目标过大，必然要填充更多的教学内容，最终导致教学时长显得很紧张。平时的教学中，总觉得品生课的内容上不满两课时，而品社课的内容两课时根本上不完。
今天的第一节课《我跟妈妈看演出》，从单元目标和本课的教学目标来看，这节课的主要教学目标即：了解看观看演出时的公共秩序，并能自觉遵守，做个文明的观众。由于前后两段分别是李玮、周园两位老师执教，所以前后二十分钟的内容没有雷同的地方。李老师在前二十分钟解决了“什么是演出”、“去哪里看演出”、“如何了解演出信息”这三个问题，周老师在后二十分钟解决“看演出的规则有哪些”、“为何要遵守这些规则”、“导行”这三个问题。简单来看，主要教学目标的达成仅在后二十分钟。 而在常态教学中，老师们也的确认为：解决了后三个问题，也就完成了教学任务。那么，我们的前二十分钟， 究竟用来干什么？固定的教学目标下，不饱和的教学内容使得教学时长凭空“多”出许多。也许，这也就是品德课常遭挪用的一个原因。
2、 教学内容的合理化拓展
谈到以上问题，我觉得李玮老师今天的课给了我们很好的启发。对教学内容的合理化拓展，不仅可以充实课堂，更有利于品德的“外化”。李玮老师在“什么是演出”这一环节内告诉孩子：戏剧、魔术、电影、班会等都是演出。二年级的孩子还比较稚嫩，也许会将“演出”的定义设置得很狭隘。孩子们在明白了“演出”有多种形式之后，才会意识：原来在看庆祝会、班会、看电影等时刻，也应该遵守“看演出”的规则。老师“导”的“行”不能指向虚空，让其无处可“行”，而是应与生活现实结合，为品德的“外化”提供可能。由此可见，李玮老师第一环节的拓展是合理的，也是必要的。
而对于“去哪里看演出”和“如何了解演出信息”这两个环节，我觉得很有意思，值得大家探讨。课上到这两个环节的时候，我突然想到了《金陵文化》中《南京人求知的好去处》一课。记得那堂课上，老师也是出示了南京的地图，标注了南京各图书馆的地理位置，而后比较了各图书馆的特点，介绍了开放时间，让学生依据自己的需求，学会自主选择。《我跟妈妈看演出》这一课，从课题表现的关系来看，孩子是“听从”家长的安排，“跟从”家长的行动，自主性不明确。而在品德课上，结合地域特点，渗透地域文化，并引导学生学习如何合理地安排自己的生活，听起来不是两全其美的事情吗？在遵守规则这方面，我们希望孩子自律、自觉、自为，那为什么不在事情触发的阶段就鼓励学生自主呢？自主的选择才让人更愿意自律、自觉、自为。
3、 关注品德形成的规律
第一节课后二十分钟一开始，周园老师出示了6条看演出的规则，而后让学生分析为什么要设置这些规则。如果这里，让学生先谈一谈：看演出时，你最讨厌的行为是什么？让学生从心里对规则产生情感需求。而后，针对那些学生没提到规则，再探讨它存在的必要性。这样，就算下课后学生记不全所有的规则，但应该会记得那些自己需求的规则，从而在生活中注意遵守。品德课是对学生品德的“外塑”过程，而只有学生将所学内容“内化”之后，才能逐渐“内生”，实现“外化”。那么“内化”的第一步即是在思想观点上与他人的思想观点相一致，自己所认同的新的思想和自己原有的观点、信念，结合在一起，构成一个统一的态度体系。所以，让学生感受到，自己要接受的道德准则，正是自己需求的、认同的，这样更易促进品德的形成。
4、 安全问题不容忽视
周园老师在课上提到了，观看演出时注意安全，也是文明观演的一部分。我认为这是非常必要的。孩子是弱小的，指导孩子怎样安全地生活也是品德课的任务。比起口头的宣传或一时的训练，树立安全意识更为关键。如果在课上，老师再给这个话题两分钟的时间，简单地介绍一下影院等场所的安全疏散通道，是不是让这个话题更有现实意义呢？
