小学英语课堂教学中的“抢答与被答”
——在小组合作学习中调动所有学生的积极性

【案例背景】
小学英语新课标指出，教师应选择适当的教学方式和方法，把握学习难度，调动所有学生的积极性，使他们保持学习英语的信心，体验学习英语的乐趣，获得学习英语的成功感，并使他们在各个阶段的学习中不断进步。在我们尝试的各种例如提高学生学习兴趣，增强学生学习动机等方法后，我发现要使所有的孩子对同一教学环节或设计感兴趣是很难的。特别是对农村小学班级两级分化较大的情况下，既要顾及好学生的学习激情，又要关注学困生的学习能力，学习机会均衡就很难达到。学优生往往抢了更多的课堂回答机会，而学困生又常常对所有的机会毫不在乎。怎样让学困生敢于面对提问，如何让学优生在自我能力发展的基础上学会帮助学困生是我们在小组合作学习中需要思考的问题。而这个问题的思考又使我在调动所有学生学习积极性上有了意外的收获。
【案例描述】
班级管理中，我们学校通过小组评价方式，促使学生在小组合作学习中不断成长。我的英语课堂同样将小组课堂得分算入班级管理中。因此，孩子们很在意自己组的综合得分情况。课前我和学生们说：“看，老师今天带来了什么？”“真棒手势”红色大拇指高高竖起。如果你做的好（每回答正确或顺利完成某项任务），你就可以把这个大拇指送给自己的小组，你们组每得到一个“真棒手势”可以加一分，每个人，有两个“真棒手势”哦。也就是说小组要想的高分，就靠每个同学的努力了。然后老师给每个学生编了一个号，老师课堂上要“抽号被答”。当然有些难题老师会给学生一点时间思考后采取抢答的方式激励学生，与此同时老师对于参与成功抢答的学生给金色大拇指。每得到一个金色大拇指的“真棒手势”加两分。于是我开始了我今天的新课教学。
Today，let’s learn “Unit2 After school”. What do you do after school? I …屏幕上我给出了词组，黑板上我贴出了红色大拇指。Two munites, talk in your group first. 通过两分钟的小组学习，学生们复习了已学词组，并在小组互助中学习了个别生词。Every group, No. 2 answers.就这样每组2号“被答”。 What do you do after school? Can you give me more answers?鼓励好生回忆更多的旧知 Ten seconds, think about it. 黑板上我贴出了金色大拇指。学生准备抢答。
Now，what do they do after school? 给出课本四个人物和四个词组，listen and match. 黑板上我又贴出了金色大拇指。一轮抢答后，Can you try to remember and say? I … after school. You have one munite. 黑板上我再次贴出了红色大拇指。Every group, No. 4 try to say.于是每组4号“被答”了。
就这样孩子们上了一堂紧张而又激动的英语课。统计小组得分时，孩子们为自己的贡献感到骄傲。
【案例反思】

1 “抢答与被答”中学困生们收获了什么？

我想对于学困生来说，他们不是不愿意参与课堂学习。但是当困难挡在面前时，他们先选择了退缩。所以，帮助他们并给他们机会是调动他们学习积极性的重要方法之一。因此，在课堂教学中，面对基础知识的学习，基本技能的达成情况，老师给了学困生足够的时间和空间。在小组合作学习中，学困生能有时间和空间得到学优生的帮助，让他们不再惧怕课堂提问，也使教师的教学效率得到提高。在小组评价中，学困生也能有机会给小组得分做出贡献，让他们有了成就感，并使他们不断进步。
2 “抢答与被答”中学优生们收获了什么？

对于学优生来说，老师提出的简答的问题不足以调动他们的积极性，但是简单的问题用来帮助学困生，则使他们在优越感的同时更多了一份责任感。小组合作学习就是要发挥团队意识。光靠一个人打拼不仅太累，前景也不够好。小组长在面对小组得分的缺失时就要思考小组合作中哪个环节出了问题。是对学困生的指导不够，还是大家不够配合，还是自己能力有限。
另外学优生们在抢答中也形成竞争意识。难的问题或任务不是每个学优生都能有机会的。但是竞争中得到的一定是印象深刻的。与此同时，“抢答”任务得到的“真棒手势”分值高，使学优生更有成就感，更有激情参与课堂学习。
3 “抢答与被答”中的几点思考？

在“抢答与被答”中我们逐步朝小学英语教学二级目标中指出的学生要在学习中乐于参与、积极合作、主动请教这一目标不断努力。我想，不同学习能力层次的学生都能在课堂中找到自己的位置，都能有机会找到学习的成就感，他们就会乐于参与。小组评价促使学生们由被动的合作逐渐形成主动请教，进而默契合作并渐渐有了团队意识。
在“被答”中，学困生得到学优生的指点后，有些学生跃跃欲试却只能等待命运的安排（因为老师抽号）。但是这个环节学生却是“又爱又恨”。在等待抽号的过程中，每个孩子都要积极准备。每次抽过号，有些学生没被抽到会有一点失落，有些学生却十分得意。被抽中的学生却又有“中奖”的感觉。学生们的各种表情又让老师忍不住在心里偷乐。
当然每节课由于任务量的多少，孩子们会存在“红色大拇指”没有机会全用掉或不够用的情况。而每节课每个学生也不能给太多“红色大拇指”，因为有些孩子他不在乎小组得分，让组长很苦恼，目前我们以用不掉罚读书的办法激励这些孩子不能忽视手中的“红色大拇指”。而有的学生则提出是否可以代为使用的办法。我们则明确指出不可以，以此来激励每个学生参与课堂学习。当然也许对于这类孩子，我们还要思考更好的办法。
在“抢答与被答”中，我们的学生能更广泛的参与到课堂，我们的教学能面对每一个孩子，这使我感到些许欣慰，也使我有了更多的信心和勇气不断挑战更多的教学难题。
