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科学学科

南京晓庄学院第一实验小学
小学科学实验中创造力培养的实施策略

内容摘要：在以往的各地各校的实验研究中，我们发现学生的创造力是可以经过教学过程获得提高的，我们通过对小学科学实验中教学方式的摸索、实验，总结出一些可以培养学生科学创造能力的行之有效的教学方法、步骤，并形成范式，希望能为我们以后的教学提供依据。

关键词：实验    创造    策略
南京晓庄学院第一实验小学  柯欣

小学科学实验中创造力培养的实施策略

在《基础教育课程改革纲要》以及新的“课程标准”的要求下，根据21世纪小学课堂教学的新要求：为了每位学生全面和谐的发展。我们开始为了摆脱传统思想的束缚而改进我们的教育方法，提倡开放式的创造性思维教学，力求使课堂教学任务实现变得有效，寻求并确定课堂教学的基本范式，寻求最佳的实施方式、方法和方案，促进学生成长为高素质的人才。研究发现，小学科学教材中的实验内容是多样的，“在科学实验进行创造力培养”的教学策略也应该是多样化的。以《科学课程标准》的精神为依据，通过研究，我们发现，在“科学实验”的课堂教学过程中，我们应该特别重视以下几个教学策略。

一、小学科学实验中创造力培养的实施策略

1.创设情境策略

“科学实验活动”是对日常生活中的现象产生疑问后开始的探究活动。这种科学探究活动，是在学生发现了生活中的有趣现象后，自主的要求研究得一个探索过程，在这个过程中，如果离开了“生活中的有趣现象”就不能顺利地激发学生的研究兴趣。因此，我们在进行“科学实验活动”教学时，应该尽可能地给每一个“研究点”创设一个有趣得与生活密不可分而又常常被人们忽略的情境，必然会使学生感到新奇有趣，他们会觉得原来平淡的生活中也会有这么多有趣的事情，他们的情绪也会因此而高涨起来。在这种情境中，他们就会对研究的问题充满着兴趣，并能够投入更多的情感，走进“科学实验”，从中体验更多地科学知识，使他们的思维能力得以提高。

创设“问题情境”可以从以下几方面入手。

（1）利用教材内容创设问题情境

在创设“问题情境”时，要努力发掘教材中起始部分的问题情境的内涵，用好课本中的教学资源。语言是可以描述事件，渲染气氛，再现情境的，在科学实验教学中，我们可以根据教材中起始部分的图片的内容，让学生用语言来描述，从图中发现生活中被我们忽视的小问题，把学生从课堂带入特定的问题情境。如《测气温》（三上）。

（2）仿照科学探究问题模拟再现问题情境

模拟也是一种快捷、方便、适用的创设问题情境的方式。我们可以仿照教材中科学探究的问题，用模拟的方式，再现问题情境，使学生产生探究的兴趣，并给学生进行科学探究创造条件。如《我们周围的土壤》（三下）、《测量呼吸和心跳》（五上）等科学实验，都可以用模拟的办法再现问题情境。

2.实践性教学策略

“科学探究实验”有着很强的实践性，人的科学探究能力和科学思维品质是在科学实践也就是科学活动的实验操作过程中形成的。因此，我们应不断给学生增加科学探究活动的实践机会，让他们从科学实验的实践过程中提高他们的创新精神。

（1）坚持在问题解决的过程中多给学生实践机会
科学实验的课堂教学结构必须以学生为主体，应多安排学生自主探究的实践活动。我们应该坚持课堂教学这个主阵地，紧扣教材中探究活动的重点要求，尽最大努力使用好教材中提供的实验活动，扩大实验面，让每个同学都参与其中，使学生通过典型的科学实验的实践，清楚明白地获得并记住这些科学知识。我们还应特别关注在课堂学习中有障碍的和性格内向的同学，要想方设法多给他们机会，鼓励并帮助他们建立自信心。在实践过程中，对产生其思妙想的同学给与鼓励，充分发挥孩子们的聪明才智，让他们的思维在这一过程中迸发出智慧的火花。

（2）重视获得科学结论后的验证实践

在我们的日常生活中，点点滴滴都包含了科学的道理，我们除了在课堂上引导学生针对这些问题进行实践外，还应该采取多种方式，对已经形成定理得的科学结论，有针对性地组织学生开展验证性的活动，给学生增加创造性实验的机会。如：用已有的科学结论去解决生活中的实际问题，从而证实结论的真实性；质疑已有的科学结论，用自己设计的新的实验去反证科学结论。这些验证性的实践活动，可以充分发挥学生的主体作用，让他们用自己的智慧，去设计实验活动方案、制定判断实验结论的依据、召集小组成员开展实验活动、讨论实验结论，让他们自己去与同学交流、说服别人、解决问题、得出结论。他们在这些实践活动中将学会“质疑”、学会“思考”、学会“设计科学实验”、学会与别人“合作”。在丰富的科学实验活动中，学生的已有知识经验得到丰富和加深，科学实验能力得到提高、科学品质则会得到潜移默化的熏陶，学习科学的态度也会发生变化，他们会进一步感受到科学实验是具有生活价值和意义的一种学习活动。进而他们会以更大的兴趣，更高的热情投入到科学实践中去。

3.创新性教学策略

创新，实质上就是用新的方法解决遇到的新问题，说到底就是遵循实事求是的思想路线解决问题的结果，不管是采用新的方法也好，制造新的器物也好，并不是单凭“发散思维”、“异想天开”就能想出来的，而是在实践中发现新事实，掌握事物的变化规律，在根据自己认识的规律去解决问题。因此，在小学科学实验教学中，限于学生的发展水平，我们不可能要求他们做出了不起的发明创造，但在教学中我们可以让学生学会收集事实、整理事实，同时在已有知识经验的基础上引导他们去解决力所能及的事情。

（1）在科学结论的运用过程中创新

创新教育注重学生的研究与探索，强调主动求知及解决实际问题的能力，探究学习中注重“实践”以获得亲身体验是关键所在。课堂教学中的实践不仅止于行为上的“玩玩做做”更多的体现出“思维实践”的特点。学生头脑中思维活动的积极往往比活跃的行动表现更为重要，科学运用的实践过程是学生的学习过程，也是他们的思维加工过程，因此在教学活动中要引导学生发现问题，探索问题，讨论问题。在学生自主探究的活动中为学生探究新知提供丰富的背景知识材料，让他们在知识重组的过程中发现新知。

（2）在科学结论的质疑解惑过程中创新

在科学学习中，学生的创新能力体现在对教材内容的独立领会，背景材料的独特解读，解决方式的缜密思考。因此，学生主体作用的发挥是不容忽视的，在课堂上，同学们会为了某个科学问题各抒己见，互不相让，这时学生们的思维能力得到了极大的锻炼，而教师的主导作用也在此时得以体现，不仅是在对探究过程整体走向的把握上，更重要的是教师要密切注意学生思维的脉络，适时加以引导，使质疑解惑的探究实验活动得以深化而又不会偏离目标。另一方面通过知识形成过程的展现，帮助学生建立新旧知识间的联系，引导学生形成具有结构性，普遍性，迁移性的高效率知识体系。所以在教学中，教师一方面要引导学生熟练记忆科学结论，明确他们的作用，另一方面要巧妙的展现科学的知识体系与结构，并加以提炼总结，使学习走向纵深，促进知识的迁移。

4.开放性教学策略

根据《科学》的学科特点，一个科学结论的真正获得不是短短40分钟就能完成的，很多时候要依靠课外的开放性的探究活动来加以深化。因此，把科学课堂教学延伸到课外，深入持久地开展科学探究活动，从而实实在在的培养学生的探究能力，同时使学生的思维品质得以提升。

（1）教材内容的课外延展

《科学》教材中会有很多根据所学知识拓展出来的课外实践活动内容，利用课余时间展开创造性的科学实验活动，不仅可以扩展学生的知识面，增强学生的研究兴趣，同时也可以培养他们的思维能力和科学品质。在课外活动中引导学生运用课堂上学会的提出问题、设计实验、科学记录、分析问题得出结论的探究过程来解决问题，从而锻炼他们的科学探究能力；引导学生举一反三、触类旁通、从多种角度去思考问题，提高他们的思维能力。

（2）课题研究的活动延伸

学生在课堂学习过程中，常常会对某些问题产生浓厚的兴趣，而在短短的40分钟里是得不到满足的。因此在课余时间要鼓励学生研究一些与课堂教学密切相关的问题，开展课题研究的活动，将课堂内所学的知识深化、延续、应用和发展。要在这一延展的过程中充分挖掘、利用课外活动的特点和优势，让学生在教室的引导下将课堂上所学的科学知识和科学方法得以应用。

二、小学科学实验中创造力培养的教学范式

教学范式１：问题生活化教学范式

问题生活化教学范式是指实验教学中，以学生已有的认知为基础，联系实际生活中的现象实例为学生创设情境，引导学生根据已有的知识体系对生活中的现象提出疑问，并展开小组讨论与思考，从而产生愿望想要解决这个问题，在教师的指导下学生设计方案进行实验，通过小组实验研究活动找到问题的答案，从中锻炼学生思维的创造力。

教学流程图：


教学范式2：问题情境化教学范式

问题情境化教学范式是指实验教学中，根据教学内容和研究重点，创设一个情境，让学生在教师预设得情境中探索并发现问题，然后学生在已有的知识经验的基础上，展开讨论与思考，从而确定自己想要探究的现象产生的原因，并在教师的指导下完成研究方案的设计，通过小组实验研究找到现象产生的原因获得知识的积累，再发现现象到找到原因的过程中锻炼学生收集资料、整理资料的能力，提高学生的思维创造力。

教学流程图：


教学范式3：问题解决式教学范式

问题解决式教学范式是指人们在解决日常生活中遇到的特定的问题时，常常会用一种约定俗成的方法，但并不明白其中的原因。而在小学的科学实验活动中，就常有针对这些现象的科学解释，为了更好的让学生记住这其中的科学知识，在学生明白这些现象的科学道理后，要求学生运用此科学结论解决一个新的问题，要求他们自行设计实验或者是活动方案，通过小组合作的形式来说明自己解决问题的方法地合理性和有效性。然后各小组将自己的设计成果进行展示，以验证知识的可靠性，这样不仅让学生牢牢地记住了这个知识远离，并且在活动中学生的思维能力得到了提高，同时发挥了他们的创造力。

教学流程图：


教学范式4：结论验证式教学范式

验证实验是小学科学实验教学中学生养成良好科学品质并从中获取知识的重要途径，学生通过科学知识的验证活动体验知识更新、应用的乐趣，从而体验科学创造的满足感。结合儿童的认知特点，验证实验教学是指教师引导学生在解决问题的过程中运用以前所学的知识并取得了良好的效果，与此同时反证出以往所学知识的可靠性与实用性。在运用知识、小组合作实验、效果与绩效分析的实践活动中，将得到的知识运用于生活，进而从中衍生出新知识、获得新原理，达到发展思维，提升创造力，养成良好思维品质和科学素质的教学目标。

教学流程图：


教学范式5：创新设计式教学范式

小学《科学》教材有一定的体系，在不同的年级对同一知识体系的研究是有递进的，由浅入深，由易到难。因此在教学同一知识体系的课文时，我们可以利用学生以前所学的知识引导学生运用同样的探究方法对现在的问题进行研究，从而将已有的知识经验进行深化，获得新的知识，同时使学生的科学探究能力得到提高，培养他们的创造力。

教学流程图：



教学范式6：课堂辩论式教学范式

科学结论的获得途径是多种多样的，在获得科学结论之后，必须要将这些结论公诸于众，因此交流活动是科学实验的一个重要步骤。小学《科学》教材中将语言、文字、图表、模型和科学辩论做为常见的科学交流方式介绍给学生。在科学教材中，要充分发掘教材中一些现代科学中存在争议的自然现象，让学生运用日常所学以及自己从课外读物上了解到的知识展开辩论和交流，从中总结出对这种自然现象的若干种科学解释，整理学生的知识体系，使他们的科学素养得到提高，逻辑思维能力得到锻炼。

教学流程图：



教学范式7：理论实践式教学范式

理论实践式教学范式是指在《科学》教材设计中总会有一些与所学知识联系紧密的拓展性问题需要同学们解答，学生们在解答时总会用到自己的已有经验，在相互交流的过程中根据自己对已有知识的理解各抒己见，在这种思维的碰撞中发现问题、产生疑问。由于课堂时间有限，根据大家的解决问题的方式方法的不同在课外兴趣小组中引导学生们自由组合，对课堂种产生争议的问题通过自主实验的方式来验证自己对此问题的猜想，通过实验过程以及小组间对这一问题的交流、思考，分析修正自己的原有认知并验证学过的科学理论。在科学实践和知识更新的过程中，培养学生的思维品质，提升创造力。

教学流程图：


教学范式8：课题研究式教学范式

疑问是思维的契机。学生身上都有一种创新潜能，教师可以引导他们将这些宝贵的东西表现、释放出来。在《科学》教材中常常会有一些联系紧密的教学内容，如果按照课程设置进行教学将会使某些知识割裂开来，因此在教学活动中，教师有目的、有意识重新组合教材，让学生通过自学、小组交流、讨论、研究的研究性学习方式，弄清疑点，掌握新知，从而体味到求知的艰苦和成功的喜悦，增强自己学习的心理要求，充分发挥创新潜能。

教学流程图：


三、利用以上教学策略进行教学的作用

1.有效地促进了学生学习观念的转变
在课堂上，学生对科学实验兴趣浓厚，能以严谨认真的态度主动参与实验探究活动的全过程，乐于从探究活动中认识科学原理，并能根据课堂上所学的科学知识，灵活地运用到实际生活中，解决实际生活中的简单问题，并自觉的运用所学改善自己的生活，解决日常生活中的小困难。通过教学，增强了学生的探究欲望，使学生热爱探究实验活动，能够主动的发现生活现象中的问题，并自主的对生活现象中的问题展开研究，总结出科学道理。同时科学规范的实验指导使学生养成了良好的科学研究习惯， 形成了科学的价值观。

2.有效地培养了学生的科学探究能力
学生在民主、平等、和谐的课堂教学氛围中，敢于参与，乐于动手实验，自信心、探究欲得到了大大的发展和提高。在科学实验过程中，多种多样的科学探究活动发展了学生的探究能力，实验的操作能力也得到了提高；科学的实验记录，数据的整理分析的操作过程使他们养成了实事求是的科学态度，严谨认真、不怕困难的科学精神，同时也使他们的逻辑思维能力得到提高，分析、归纳能力得到提升，科学创新的能力得到发展；实验的成功，设计成果的成功展示，使同学们在学习科学知识的同时体验到科学实验的乐趣和获得知识的满足。在省、市、区举办的各类科学学科竞赛和科技竞赛中，学生们发挥了他们的科学创新水平，多次获奖。

通过科学实验教学策略对学生思维进行训练，对他们思维的流畅性、灵活性以及思维的变通性三个方面的思维品质进行测量，发现通过实验教学学生的创造力得以提升，同时思维品质得到提高，并将对科学学习的兴趣延续到课外，使很多学生从依赖老师的指导和解释逐渐转向为独立自主的学习，作为老师我感到由衷地欣慰。同时通过教学策略的研究，无论是教师还是学生的创造性都得到了提高，并都取得了较好的成效。更重要的是，在今后的科学学科教学工作中，如何最大限度地优化课堂教学，关注每一位学生的发展，最有效的提高学生的思维品质，使我们的学生在小学阶段的科学学习中，拥有最自信的笑容、最浓厚的兴趣、最傲人的成绩。
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完成任务并反证已有知识的可靠





运用已有经验发现问题





运用所学探究方法研究问题





设计实验小组研究





找到问题答案获得新知识





针对问题提出自己的观点





展开辩论





整理双方的论据论点





整理汇总知识体系





提出问题寻找答案





交流讨论产生分歧





自由组合小组研究





得出结论更新知识体系





自学教材发现疑点





小组讨论确定课题





设计实验小组研究





理解教材掌握新知











