原来每个孩子都很可爱
面对学习，有的孩子表现出了热情，有的孩子却只表现出了懒惰；有的孩子成绩优异，有的孩子却在痛苦的挣扎；有的孩子天天被老师表扬，有的孩子却总是批评的对象。然而每当我转换角色从一名带有教学任务的教师转变成辅导员老师时，我发现原来孩子们在另一片天空下向我们展现了他们最最可爱的一面。原来每个孩子都很可爱。
这就让我不得不反复思考，如何发掘孩子们最最可爱的一面？如何将孩子们在每一片天空下都能快乐成长？作为辅导员，我有更多机会了解孩子们的另一面，于是也有了更多的心得体会。这还得让我从少先队活动课说起。
1、 让自信伴随孩子快乐成长。

自信，始于勇敢的尝试。
很多学习成绩不好的孩子往往更缺乏自信。常常不敢于表达，时长便不愿意表达。很多自己可以做到的事却不敢勇敢的迈出前进的步伐。课堂学习时间有限，人均所获得的机会更少，学习对他们来说亦有难度，要跨出成功的第一步真的是不容易。而有时刚跨出的步子可能被难题或老师的批评又挡了回去。怎么办？队活动课，我要让孩子们在自己喜欢的领域，在自己可以完成的领域先迈出自信的第一步，先勇敢的尝试起来。我们在队活动中，让每个孩子畅谈自己和自己喜欢的一切。没有标准，没有答案，有的只是你愿不愿意。多与少不重要，好与坏没关系，重要的是你参与了。最后我们要让笑容洋溢在每一个孩子的脸上。
自信，是对自我的正确认识。
相信自己首先要认识自己。认识自己不仅要知道自己的长处，也要知道自己短处。更重要的是正确对待自己的优缺点。首先，我们让孩子们说说自己的优点，在让每个孩子写一写别人的优点。大家收到那么多优点时是快乐的。我们还讨论别人的优点，并学习他们的优点。当然每个人也有自己的缺点。我们整理自己的缺点，讨论缺点，正确面对缺点，并计划一个一个的改掉。找树叶活动让孩子们认识到自己是唯一的，不可替代的, 既然如此我们就接受自己。
自信，成于更多的展示和锻炼。
当我们认识了自己以后，当我们开始勇于尝试之后，我发现自信亦会再次缺失。孩子们的成长并不是一帆风顺，许多的破折在不断的打击孩子们的自信心。他们需要再拾信心，需要源源不断地鼓励，需要更多的锻炼。于是在各种队活动中，我们要让孩子们有更多机会来展示自己最最可爱的一面。
2、 让真诚拉近生生间师生间的距离

孩子们的内心是单纯的但不是简单的。他们有自己的思考，有自己的情绪。他们在自己的天空里单纯的可爱。但教师的责问，同学的不理解，让这些孩子把自己的可爱封闭在另一个空间。作为辅导员，正确的沟通是首先要做的。其次就是让这些孩子在更多场合感受最真诚的体验。
有人曾这样说“与人相处，最大的距离莫过于近在咫尺却犹如天涯”这是一种“心的距离”。当孩子和辅导员老师和同学有了“心的距离”，我们很多工作便难以开展。用真诚化解距离，并让孩子感受真诚，学会真诚表达，真诚地面对他人，真诚地面对学习和生活也是一项长期地任务。作为辅导员老师，我们除了平时的言传身教，在各种队活动中都要让孩子得到体验。
记得在一次队活动中，让孩子们说说自己的理想，有的孩子起初还模仿别人，都没有仔细思考自己的真正想法。于是在辅导员老师和孩子们深入探讨和沟通下，有的孩子有了不一样的回答。记得一名学习很差的小胖子先是学别人说要当举重运动员，当我们认识了解举重运动员后，他发现原来自己不是很适合。而自己更想当个厨师。他说：“我的梦想是当一名厨师，将来要烧各种好吃的给妈妈，因为妈妈很辛苦。”说出这些，孩子自己都有些激动了。其他的孩子也感受到了他的真诚。真诚感动了每一个孩子。
3、 让更广阔的舞台映衬孩子们的可爱

孩子们的可爱不仅展现在学习上，多才多艺的他们是多么需要更广阔的舞台啊！队活动给他们提供了展示的平台。在一次区队活动课比赛中，我们认真的挑选着小主持人。两个在班队中并不十分起眼的小男生自告奋勇的要当主持人。“这两男生个子不高，成绩也不突出，当主持人，行吗？不如换成班长和学习委吧”其他任课教师不满的说道。我也犹豫了。但是随着活动的一次次彩排，我决定就他俩了。为什么呢？这两男孩让我看到了他们身上我从没有看到的闪光点。那是一种执着和认真。我记得因为是第一次当辅导员，又正好赶上比赛，所以主持稿改了又改，可是每一次我们改完稿子后，第二天，这两小男孩就把稿子脱稿出来了。我甚至都怀疑他们平时真的来学习过吗？怎么态度的转变有这么大的魔力。很简单，就是因为喜欢，所以执着。有了这次的经历两个男孩明白了更多我们说的口干舌燥却不能被理解的道理。
所以我又思考着，当孩子们的可爱在学习上得不到发展的时候，他们是不是可以在别的领域先发展一下呢？当孩子们在别的领域理解了更多学习上生活上的道理时，这些道理是不是可以反过来指导学习呢？显然学习的各个领域是相辅相成的。也许我们在短时间内见不到突飞猛进的成绩，但我们可以看到孩子们最最可爱的一面。也许有的孩子就是难以在学习上有所突破，但至少回顾他们的童年，他们会说，“曾今我们很快乐！”。
最后当我们转换角度看孩子们的另一面时，原来每个孩子都很可爱。
