滴水穿石，时间能证明一切
----青年教师研修与反思
中华中学上新河初中  钱晨（入职第3年教师）
    周二下午，建邺区职初教师共同参加了青年教师研修活动。活动的内容是观摩周跃林老师的《光的反射》一课，以及聆听马局长、许志老师、陈玫老师的专业指导。半天下来，感觉收获满满，我感觉对我将来物理教师的专业发展有着很大的帮助。
[bookmark: _GoBack]周老师一直以来是一个很有想法的人，在之前的教研活动时我也有幸跟他聊一聊对于本节课的想法，而他的想法总能让我对一堂物理课有新的认识。这次课的主题是《光的反射》，听完了这堂课，我发现周老师的课有以下几个特点：
第一，周老师的课堂始终以学生为中心，注重学生的课堂体验。本节课第一个环节就采用了一个暖场视频，原本哄闹的教室渐渐的在打铃之前安静了下来，视频的内容成功的吸引了学生的目光，让他们对光的反射规律产生了好奇心，整理好上课的状态。对于定义的引入，周老师结合不透明的物体能够反射色光逐步引导学生自行总结定义，可以看出周老师对课程的设计是从学生已有的认知出发，让学生自己根据现象归纳本质，加深学生对于物理的理解。
第二，周老师的教学注重物理学习的思路。引出目的是研究光的反射规律后，周老师的第一个问题和第二个问题是“研究的对象是什么？”“研究的内容是什么？”后来评课时老师们针对这一问题也进行了讨论。我不禁回忆起自己的实验探究课，有多少次是严格按照这样科学的探究方式来进行？可能并不多，相应的代价就是进入习题课后问学生们某个实验是为了做什么，一些学生却回忆不起来，也正是因为他们没有弄明白实验对象和内容。在确立了探究两条光线和反射面的位置关系这样的内容后，周老师让学生自己进行器材的选择，并要求阐述选择的原因，进一步帮助学生理清选用器材的原因，学会设计实验的方法。
第三，周老师的教学问题清晰，目的明确。针对于实验探究的内容，周老师让学生们围绕三个问题展开“入射光线与反射光线的位置关系？”、“入射光线与反射光线、反射面的位置关系？”“如何得到普遍规律？”进行展开。针对于关键词位置关系，周老师用生活中描述在墙上棍子的位置关系引入，帮助学生克服描述的难点，最终成功让学生得到两线共面，面与面的垂直关系，也为下面引入法线埋下了伏笔，周老师的精心设计，帮助学生降低学习难度的方法让我学习到了很多。周老师建立法线的概念，也是基于问题的教学，令我感到意外的是，周老师让学生自己添加辅助线以更好地描述两条光线的位置关系，这样的好处是让学生经历建立法线过程的同时，更能帮学生理解建立法线的意义，让学生都明白了，建立法线是为了用线与线的位置去描述入射光线和反射光线。
后来我们针对于这节课展开了研讨，先由各位职初老师对周老师的课提出的自己的看法，大家也一起进行了讨论。接着许志老师就这节课给了我们许多建议：
第1， 要花时间研究教材，并深度理解。许老师为了让我们更好的理解这句
话的含义，问了我们书上平面镜第一次出现的位置，以及光的反射定义中“一部分”下功夫是否值得的问题，这些都是之前在上这些课时未考虑到的问题，	让我感受到了自己对于课本的研究还远远不够，也让我明白了只有多研究教材的描述，才能够体会教材的用意。
第2， 要多思考一节课的教学设计。他以周老师讲解光的反射定义为例，
强调了定义的讲解应该注重学生的思维，让学生理解其中的含义。体贴的许老师为了让我们理解，讲了一种非常具体的方法，先让学生们尝试总结定义，再去对比与书上的定义有何不同，最后去强调关键词的作用，这种方法无疑是对我们来说易于操作且行之有效的。
第3， 课堂应注重活动的开展。许老师讲了他在南通担任评委时所听的课。
那位老师用游戏的方式帮助学生对光的反射的概念有了初步的理解，我听着许老师讲这节课也不禁入了迷，更不用说当时上台瞄准目标，反射激光的学生了，我相信学生在那节课的收获一定不仅仅是所学的知识。
这次的教研活动让我很大程度上的感受到了职初教师与成熟教师的差距。这篇反思写到这里时，可能读者能够发现，对于课堂和评课，我所能表达出来的感受更多局限于听到了什么和这样做的好处是什么。无论是第一次还是第二次的青年教师沙龙，我都可以发现，已经教书七八年的教师进行的发言都能够提出问题并且给出问题的解决方案。而在我拟定自己的发言时，我发现我能够做到的仅仅是能够提出问题，却难以知道如何去处理，这说明评课也是一门技术活，也的确需要我不断的去学习。
对于现在能做的一些事，我觉得压轴发言的马局提的非常好。首先，要“珍惜机会，抓住机会”。离我最近的就是建邺区教坛新秀的评选，从目前看来，进度比其他教师应该落后了很多，第一年教初三感到吃力，课题论文还是有些望而却步，但不管怎么说，我也应该奋力拼搏，抓住这一次机会。“不要只做观众，要争做演员”，在我看来是一件很难做到的事。时常有人跟我说，自信一点，表现自己，但其实我一直认为：“没有实力，如何自信？”就像上一节所说，当在沙龙交流会上，几位教师都能提出问题和看法，自己显然做不到的时候，如何有自信举手说出自己的看法？我觉得很难，个人感觉说了也不过是贻笑大方而已。但这也说明了，现在的我应该也必须要不断的修炼，揣摩自己的课堂，聆听别人的评课，不断吸取经验，这是现在极其必要的事情。我也相信，下次的我一定也会做出尽管稚嫩但坚定的发言吧。最后一句“滴水穿石，时间能证明一切”也让我感同身受，自己有时候也会迷茫，等我任教八年之际，是否能够像其他前辈那样有着提出问题、解决问题的能力呢？恐怕也只有时间能够给予我答案吧。
不管怎么说，相信自己，做好该做的事情，努力、拼搏的确是现在最重要的！
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