智慧预设生成，灵动体育课堂
摘要：新课改的最高宗旨和核心理念是“一切为了每一个学生的发展”,强调动态生成的教学模式,但是生成还必须有足够的预设作铺垫,否则教师就不会去准确的审视教材,全面的了解学生,更谈不上课堂的动态生成。因此，在新课程背景下，调控好预设与生成的关系，寻找预设的基准点、留足生成的时空点、捕捉生成的闪光点；挖掘生成的意外点、运用生成的错误点是提高课堂教学效益、凸显精彩、灵动的体育课堂的关键所在。 
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前言：
有不少教师认为，要完成一堂好的体育课，就在于教师对课堂的调控，在于这堂课能控制在教师预先的设计之中。他们认为，教师是课堂教学的主导，这种主导就在于能控制学生的学习方向，尽可能在规定的时间里完成规定的任务。也就是说，课堂教学是预设的。

也有教师认为，学生是课堂教学的主体，课堂教学应该还权给学生，让学生自己去学着发现问题，让学生自己去解决问题。他们认为，学生的思想活跃，人为地控制学生学习的方向，会限制学生的进步，久而久之会让学生跟着教师的脚步走，再也不会自己走路了。为此有不少教师当学生出现了一些新的想法、新的思想后就高声疾呼：无法预约的精彩！也就是说，他们认为课堂教学完全是生成的。
我认为体育课堂教学应该预设和生成的有机统一。如果说预设是教学规划实施的蓝本，那么动态生成就是课堂教学的点睛之作。因而在体育课堂教学中，智慧预设生成，就成为体育课堂努力的追求目标。本文笔者结合体育课堂教学的实践谈谈如何把握好预设与生成的几个关系点，从而促进体育课堂效益。
一、寻找预设的基准点

体育课堂教学是一个有目标、有计划的活动，教师必须在课前对自

己的教学行为有清晰、理性的思考和精心的安排，充分考虑到课堂上可能出现的情况、不同情境，精心地设置教学重难点，合理布局教学弹性流程，为预设留有更大的包容度和自由度，为生成留足最大限度的空间。实际教学过程与教师的预设之间往往会有一定的差别。因为课堂教学是一个动态生成的过程，再好的预设也无法预知课堂教学中的全部细节。因此要注重预案的设计，要智慧地处理好课前预设与课中生成的基准点。

1.1课时目标预设简洁易操作，突出实效

课时目标是教师根据课堂练习内容及学生实际情况而帮助学生预设的显性学习效果，包括认知、技能、情感及社会适应等领域的指标。它是教师顺利进行课堂教学的基本保证和首要环节。教师要用发展的眼光审视教学目标，坚持立足课堂，面向未来，着眼于现实生活和学生实际，与时俱进，坚持“健康第一”的理念来把握预设目标及对应的教学内容，并随机“升降”预设目标。突出课时目标预设的具体性、实效性。

1.2教学环节预设重点明确，突出弹性

高效的课堂应是干净利落的。教学预设，要为学生的课堂即时生成性的活动留有时间，提炼教学主线，删繁就简，为学生多留些自由呼吸的时空。不同的学生在身体、体能、技能等方面呈现的不同层次性，因此教师要打破以往的单一化的固定不变的教案流程，根据学生的以往体育技术掌握程度及身体发展状况而定，并伺机“增删”教学环节，满足不同学生的差异性。

1.3学习方式预设的多元化，突出灵活

新课程倡导自主合作探究的学习方式，教师要合理引导和暗示学生针对具体的学习内容，使用某种学习方式，从而快速准确地达到教学目标。在采用学习方式的选择时，要考虑学生实际，并且学习方式要多元化，允许学生在一定条件下自主选择。

二、留足生成的时空生长点

苏霍姆林斯基说过：“教育的技巧并不在于预见到课的所有细节，而在于根据当时的具体情况，巧妙地在学生的不知不觉中做出相应的变动。”教学需要预设但预设不是教学的全部，而且会有许多的变化。布卢姆也说过“：人们无法预料教学所产生的成果的全部范围。”因而教师在课堂教学中要善于留足学生学习知识的时空点。

2.1留足知识的扩充点，激发学生的求知欲。

在平时的教学实践中每个学生都有不同的知识技能基础，都有自己独特的理解方式和思维方式。因此，当学生发现自己从教师那儿不能及时得到所缺的知识时，学生就会以其特有的经验和方式对教学内容进行选择、加工和改造，自己去构建和完善知识技能，而不是仅仅按照老师的灌输记住生硬的动作要领，机械模仿教师的示范动作。在教学实践中经常看到有的教师在进行篮球运球新授课时，总是会让学生通过一些运球的自主练习游戏来进行导入，而非一板一眼的从讲解———示范———学生练习这一流程视如灌输式的教学。当学生在自主练习的过程中发现自己的知识不足时，会主动地来学习，远比教师强制教学带来的效果要好，在这里，教师故意保留某些内容不讲，并不是对知识的“舍弃”，而是一种“欲擒故纵”的手法，这样就起到了“吊学生胃口”，激发学生的学习兴趣和强烈的求知欲的作用。

2.2留足时间的积累点，唤醒学生的自主学习意识。

学生对一项体育技能的学习不是一触而就的，需要足够的时间做后盾。教学中学生足够的时间去体验、去探索，找出解决问题的方法，从而牢固掌握运动技能、技巧是落实自主学习方式的重要举措。当然这种学生的自主学习，离不开教师的恰如其分的引导，带领学生分步去发现问题、解决问题，让他们真正体验整个探究的过程。例如：在障碍跑的教学中，我们会让学生自行设计“勇敢者的道路”让学生分组在规定时间内利用相同的器材，各组设计自己的障碍跑的形式，然后分组进行交流展示，选择出学生最感兴趣的障碍形式作为障碍跑的集体练习形式，由于给了学生充足时间去讨论、设计，所以他们的积极性非常高，全身心的投入学习，获得良好的教学效果。

2.3留足空间上延续点，拓展学生的想象空间。

学生的想象空间具有巨大的潜能，作为教师如果能细心去挖掘，细心去培养，那么它们对教学的影响是巨大的。笔者在进行校本教材———抖空竹教学时，学生的“上下抖动”动作总是抖不好，动作僵硬不协调，这可是影响学生学习下阶段动作的至关重要的动作，于是发动学生思维活跃性特点，课中学生居然联想起奥运会开幕式上打鼓的动作，身体随手臂轻松抬放，原本的难点就这么换个思路被同学们自己解决了。同学们自我陶醉在“奥运”氛围中，学习兴趣与效果大增。学生自我联想的内容，远远超过了教师课前的预设，这样的空间训练不仅活跃了课堂，培养了学生的想象力，对于老师来说也受到很大的启迪，实现了教与学的双赢。

三、.捕捉生成的闪光点

叶澜教授说“：课堂应该向未知方向挺进的旅程，随时都有可能发现意外的通道和美丽的图景，而不是一切都必须遵循固定线路而没有激情的行程。”在一次发展学生耐久跑的能力为目标的课中，笔者原本是准备提供多种练习的形式，分别提出了三种跑的方式供学生选择：一、定时间跑。比一比谁在规定时间内跑步的距离多，听哨声同一起跑点出发，到时间后听哨声原地站住，比较谁的距离更远。二、定距跑。规定同一个距离，谁用的时间少？三、领先跑。小组集体出发，由学生轮流领先。应该说，这样的设计也能激发学生的课堂主动参与、大胆展示的生动局面。但，在队伍调动的过程中，发现有两个调皮鬼在围着上节课初三测验跳绳时留下的圆圈在追逐跑，看到他们追得热乎劲，一个创意在我的脑海中浮现，何不让学生围绕圆圈进行发展耐力能力的练习呢？于是在那节课我结合小组听数抱团的游戏，利用场上的圆圈尝试进行了一节耐久跑训练课。虽然学生在途中跑技术的掌握上有些方式并不是最理想，但从锻炼的价值上来看，同样达到了效果，而后一种教学的形式有效地激发了孩子们的运动欲望，而教师则可以根据学生的欲望，适时地渗透体育的知识和技能，当学生兴趣形成后，学生学习的行为和效果也在不知不觉中得到了提高。教师必须要做课堂智慧的创造者，用心倾听、用眼发现及时捕捉和充分肯定，把生成信息进行过滤、筛选，捕捉能够对学生知识技能掌握的有效信息，巧妙合成引用，从而激活学生学习激情。

四、挖掘生成的意外点

在体育教学过程中不管我们如何精心地设计，学生总会有出乎我们意料的举动因为课堂教学是人的教学，学生个性各异，思维千变万化，再者体育课堂空间的开放性，他们总是带着自己的兴趣参与课堂活动，这就使体育课堂教学呈现出丰富性、多变性和复杂性的特点。在一次抖空竹的区级公开课中，我正在教授学生学习“提拉”动作，课堂上学生学习的氛围很好，突然一个“冒失鬼”大声叫了一句“老鹰”。这时几乎所有的学生都不约而同地抬起了头，当时我被这突如其来的大叫也着实“吓”到了，但情况促使我赶紧做出决定：面对学生的这一“意外行为”，是把学生往预设的轨道上赶，还是顺着学生兴趣进行挖掘？如果跟着学生走，势必打乱我原有的教学设计；如果压制学生，就会挫伤学生的自尊心，扼杀他们的创造性，触发他们的逆反心理。于是，理智及平时的教学经验告诉我，要抓住这一意外合理的驾驭与利用。于是我顺着学生的意外行为，让学生体会鸟儿的大鹏展翅动作，来进行“提拉”动作的相似教学，结果这节课上得有趣生动，课堂也散发出生命的灵性和无穷的魅力。

其实，当体育教学中的“意外”出现时，我们需要考虑的就不应是如何避免“意外”的发生，而是当“意外”出现时应该怎么办。教学成功的关键是教师的“有效引领”。如果引领不得法，就会出现尴尬局面。当然，引领需要有效的策略，它是教师教学智慧的集中体现，靠教师在平时的磨砺中不断地总结和积累。

五、运用生成的“错误”点

布鲁纳曾经说过：“学生的错误都是有价值的”。学生的错误是教学的财富，学生在不断发生错误、纠正错误的过程中，获得知识，提高能力，增进情感体验。学生在学习体育知识、技术技能的过程时是从不会到会不断完善的过程，在这个过程中，学生做错动作是正常的，学生出错是一种难得的课程资源。面对这些真实，以往常常是一见错误就急于审判，视如大敌；抑或是学生中尚未有这类错误，教师就提前预警，结果适得其反，很多学生却去“掌握”了那些提前预警的错误知识与方法，而忘记了动作技能本身。然而真实的课堂会因错误、发现、探究、进步的良性循环而充满活力。比如一些学生学了跳高以后学跳远，教学中发现部分同学最后踏跳步大并且在起跳时不是向前上，这时教师不要急于指出学生的错误，可提问学生“：跳高和跳远的踏跳步有何区别？”通过组织学生积极参与辨析思维，借助思维冲突，调动学生的求知欲，最后得出正确结论：跳远的最后踏跳步应该小而不是大，起跳时应向前跳而不是向上跳。因此，我们在面对这些动态真实错误时，教师要确立“学生的错误是一种动态生成资源”的观念，对“错误资源”进行信息重组，机智地将那些错误的事实转化为问题探究的情境，激发学生强烈的探究欲望，培养学生的探究性思维能力。

体育课堂教学不是“教案剧”的演绎，而是师生共构建和谐运动情境的动态过程。新课程要求我们在体育课堂教学中注重学生的身心发展规律、学习期望以及学习兴趣，营造轻松、健康、活跃的课堂范围。因而建立预设与生成的动态平衡系统显得尤为重要，教学实践中做到及时调整预设、实时监控生成，实现预设与生成的“共振”是凸显精彩课堂的重要保障。
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