12.正确认识广告

一、教学过程
（一）导入
在之前的课上我们知道同学们都爱看电视，今天我们的故事要从看电视讲起。周六，余强在家看电视，看着看着他产生了一个疑惑，让我听听是怎么一回事！
（二）新授
（一）环节一：创设情境，了解广告无所不包的特点
1.出示事例：周六余强在家看电视……
2.提问：1、这些五花八门的内容是什么呀？PPT广告
        2、你在电视里见过宣传哪些产品的广告？
3.小结：小到一管牙膏，大到一所住宅，便宜到一块口香糖，贵重到钻石珠宝，广告从衣食住行等等角度涵盖了我们生活当中的方方面面，可以说是无所不包的，其实不光在电视上，生活中处处都有广告。
（二）环节二：合理利用教材，了解广告无孔不入的特点
1.提问：今天老师给大家带来一张图，请你认真观察这张图，你能找到有哪些广告吗？
教师：听到同学们说了这么多，感受到广告王国里真是丰富多彩啊！（PPT12）这么多的广告扑面而来，你有什么感受呢？
预设：（录音9）我觉得我们的身边到处都是广告，形式多种多样，并且广告中的商品涉及到我们生活中的方方面面。
教师：确实，在生活中，广告可以说的上是随处可见了。除了刚才同学们说的广告形式，广告还隐藏在我们的生活中，请同学们看，书中3幅主题图，并说一说，隐藏的广告在哪里？
（PPT13）图1：在大型活动中，主办方给来宾赠送某品牌饮料。
预设1：（录音10）这幅图，主办方赠送某品牌的饮料，就是在为某品牌的饮料做广告。
（PPT14）图2：在体育项目中,某厂家为关注度很高的篮球赛冠名。
预设2：（录音11）某厂家为关注度很高的篮球赛冠名，因为篮球赛的关注度很高，所以也能提高厂家的关注度，也是在做广告。
（PPT15）图3：在电影中,大牌明星反复使用某种商品。
预设3：（录音12）这幅图中，大牌明星反复使用某种商品，也是在为这种商品做广告。
教师：同学们把隐藏的广告都找到了，真棒！（PPT16）广告在生活中还有很多隐藏的形式，你在哪里见过呢？快来和同学们分享一下吧！
预设1：（录音13）我在给同学打电话的时候听到电话里的彩铃里说的是某某品牌蜂蜜的广告，这是隐藏的广告。
预设2：（录音14）买东西时给的购物袋上有某厂家的宣传语是隐藏的广告；在饭店吃饭时用的餐具、纸巾也是隐藏的广告。
预设3：（录音15）电视剧和电影里也有隐藏的广告。我曾经看过一个电视剧，有一段是主人公在吃饭，桌子上摆放的是某品牌的饮料。
教师：的确是这样的，现在的电影、电视剧很多都有广告，甚至动画片里都有广告。
活动二：能屏蔽广告吗？
[bookmark: _GoBack]教师：同学们找到这么多隐藏的广告，真厉害！只要你们留心观察，就会发现身边有很多隐藏的广告！（PPT17）在我们的生活中，广告无处不在,你能否做到一天不见广告呢?（停顿）。余强同学想进行一项挑战，让我们一起来听听他是怎么做的。
（PPT18）（录音16）余强决定亲自做一个实验。在某个周末，他决定整天都呆在家里不出门。他还要求爸爸妈妈既不能打开电视和广播，也不打开电脑和手机。吃饭也只吃爸爸妈妈做的东西。
（PPT19）教师提问：请发挥你的想象，猜猜余强能成功吗？
预设1：（录音17）我认为余强不能成功，因为余强看杂志的时候，杂志里面会有广告。刷牙的时候，牙膏盒上面会有广告。
预设2：（录音18）我认为不行，因为妈妈做饭时用的调料包装上会有广告；家里摆放的空调上有广告；就连穿的衣服上也有广告。
教师：确实是这样的，虽然余强减少了接触广告的机会，但是家里还是会出现广告的身影，想一天不见广告，真的做不到啊！听了同学们的发言，余强忍不信叹了口气说道“看来只有穿越回到古代才能冲出广告的包围了！”你觉得呢？其实广告可不是现代发文的产物，就让我们一起来看一下广告的前世今生。（视频）
活动三：了解广告的基本形式和作用
（PPT20）教师：广告之所以存在是有其特殊意义的，请同学们仔细阅读教材65页“知识窗”，了解更多广告的知识。
（录音19）知识窗
广告有多种,比如商业广告、公益广告等。我们这里所说的广告是指商业广告,人们做这种广告就是为了提高产品知名度,为了卖出更多的产品。消费者也可以通过广告了解产品,以满足自己的需求。而今,科技发达了,有了更多的传播技术支持,广告更是无孔不人,无所不包,无奇不有。
（PPT21）教师：请你说一说，通过阅读你都知道了解哪些知识？
预设1：（录音20）我知道了广告有多种，比如商业广告、公益广告等。
教师：对，我们刚才说到的都是商业广告，文中还提到了公益广告。（PPT22）我们一起欣赏一段公益广告吧！
（视频）
教师：公益广告是一种免费的广告，是以宣扬社会公德，树立良好的社会风尚的为目的的广告片，这类广告片不穿插商业信息。谁还能说一说你知道了哪些知识呢？
（PPT23）预设2：（录音21）我了解到人们做广告是为了提高产品知名度，为了卖出更多的产品，消费者也可以通过广告了解产品，以满足自己的需求。
教师：你们知道吗？商业广告的制作和宣传都是需要费用的。比如某电视台的黄金时段,广告费是惊人的。
（PPT24）时长5秒的广告每天播放的费用是108000元,时长10秒的广告每天播放的费用是160000元,时长15秒的广告每天播放的费用是192000元。看了这个价格,你有什么感受?
预设1：（录音22）我没想到,做广告要花这么多钱。
预设2：（录音23）广告的价钱是按秒计算的啊！每一秒都很贵呢！
教师：这些费用仅仅是放映广告的部分，如果要请明星代言品牌就要花更多的钱了。明星的代言费从几十万到几千万都有呢！所以很多企业每年投入非常多的资金做广告。甚至有的企业一年的广告费都是以亿元来计算的。
（PPT25）教师：为什么有那么多商家要做广告呢?广告到底有哪些功能，让我们先听听“广告先生”对自己功能的介绍吧！
（录音24）大家好，我是广告先生，你是不是很想知道我的功能呢？让我来给大家介绍一下自己。
首先我可以传递信息，人们通过我可以了解商品的基本信息，如功能、价格、特点和产地等。
我还可以提高知名度，通过我可以提高产品知名度，让人们熟悉、喜欢它。
最重要的是我还有劝说购买的功能，我可以让那些原本不想买的人，产生购买的欲望。我是不是很厉害呢？
教师：广告先生向我们介绍了广告的三种功能，即传递信息、提高知名度、劝说购买。（PPT26）想一想哪个功能是商家制作广告的最终目的？
预设1：（录音25）我觉得劝说购买是商家制作广告的最终目的，他们花了那么多钱制作广告为的就是让消费者买它，他们才能获得盈利。
预设2：（录音26）也有的商家为了让人们了解他们产品的特点、产地从而让人们熟悉，喜欢他们的产品。
教师：你们能各抒己见，真好！事实上，广告的制作需要昂贵的费用，商业广告是以销售商品或服务为目的，前两个功能都是为实现劝说购买功能服务的，所以劝说消费者购买才是广告者最终的目的。（PPT27）请以实例说说你对广告的认识吧！（有什么新的认识呢？）
预设3：（录音29）我感受到广告劝说购买的功能很厉害。我原来是不吃海苔的,可自从我喜欢的明星代言这个海苔后,我就开始买这个品牌的海苔了。
预设4：（录音30）我妈妈想买洗衣液，又不知道买什么牌子的好，看到电视上面的广告，妈妈马上就决定了要买哪个了，她说通过看广告就知道产品的特点，很快就能找到自己想要的了。
教师：同学们说的很好，广告为我们提供了最直接、全面和详细的信息。通过广告，我们知道哪些产品好，当我们去购物时，我们可以通过电视上播放的广告来了解产品的功效和价格，这样可以节约时间和金钱。一些广告甚至可以提供娱乐。它们的广告语一般都充满正能量。
活动四：广告真的无处不在吗？
（PPT28）教师：但是对于我们来说，广告多不见得是好事？细心的你们，有没有发现
（三）总结
（PPT35）教师：通过今天这节课的学习，我们主要了解了无处不在的商业广告。同时又学习了广告的种类和功能，明白了任何广告都要遵守国家的法律法规。可是，这五花八门的广告都可信吗？如何识别虚假广告，怎样不会被广告误导呢？下节课我们继续学习正确认识广告。
今天的课就上到这里，同学们，再见！

