试说中学生对体育课学习兴趣的激发
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【摘要】兴趣是最好的老师，兴趣是最直接的学习动力，兴趣是健康美好的情感。有效激发学生的学习兴趣是体育课中必须完成的一个课题，进行不同方式、方法的变化来激发学生的学习兴趣是必须学习和思考的问题。“对学生来说，过分的情绪压抑、紧张的师生关系、单调的学习过程，都会导致他们自我表现能力和兴趣爱好的降低，甚至发展为害怕上体育课。
本文从建立和谐师生关系、提升教师自身素质、创新教学方法、建立激励机制四个方面来谈谈如何激发体育课学习兴趣。
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　  俗语说：兴趣是成功的一半。兴趣是学生获取知识，上好体育课的前提。体育课要上的生动活波，就要让学生被动的学习转化为自主学习，激发和培养学生的学习兴趣。
一、和谐师生关系的建立有利于兴趣的激发
教育心理学的研究表明：“师生间无时不在进行着微妙的情感交流，学生的情感自始至终都伴随着教学的各个阶段。”因而教师在教学过程中的每一个细节、表情；或一个眼神，一句话都直接影响着和谐的气氛。如学生畏惧新动作或练习动作失败时，教师要用亲切的语言，信任的目光，反复的示范去鼓励他们，去帮助他们找出症结所在，增强他们完成动作的信心。反之，教师如果有意或无意地流露出急躁，不满的情绪或严加指责，学生就会加重原有的心理负担，降低兴奋性，就更难完成动作了。

其次：教师要理解学生的自尊心理，循循善诱，少批评，多表扬，这点特别是对于身体素质较差，胆子小的学生尤为重要。如当他们完成动作稍有进步（即使是失败的）都要及时给予肯定，哪怕只是点点头，学生的精神上都会感到满足，提高他们上体育课的积极性，增强学习的信心。

再次，需要批评的通过采用动作、表情、提醒的方式，使学生能够容易接受和理解。如做徒手操时，某同学做操时动作不到位或者不认真，这时教师通过表情、动作结合的方法，对该生微笑地点点头，（表示指他或她）再做一下要指正的动作，学生就心领神会，此时无声胜有声，也能收到立竿见影之效果。当然和谐的气氛并不意味着不要上课的严肃性，二者是统一的，有着密切的联系的。

高度的组织纪律性是组织教学的前提，而和谐的气氛则是更好地完成教学任务的重要因素。所以，教师要努力创造和谐的气氛，让学生在心情舒畅中上好体育课，由此可真正体现出教与学的两个积极性，即充分发挥学生的主体和教师的主导作用。 

二、提升教师自身素质有利于兴趣的激发
学生的直接感觉对象是教师，教师对学生的影响是全面的。如果教师不认真，对学生放任自由，讲课精神不振，示范不规范，就会诱发学生对体育产生厌学行为。因此，教师应严格要求自己，端正工作态度。“学高为师，身正为范”，教师的言行，时刻对学生起着迁移默化的作用，对学生的体育学习有着直接而强烈的影响，因此教师要以自己的模范作用，表率作用和良好的言行感染学生，影响学生。此外，教师生动形象的讲解，准确，熟练，轻松，优美的动作示范，可引起学生对动作的直接兴趣，使之产生跃跃欲试的感觉。在中学体育教学中，由于学生生理的发育和心理的逐步成熟，尤其是中学生男女性别差异的增大，加之教学中动作技术难度的变化，导致学生在教学中动作学习发生困难，特别是在教授复杂的动作时，处理不好，往往会使学生产生一种不好意思或不愿学甚至害怕的心理障碍，影响教学任务的完成，对此，教师应根据学生的心理特点，巧妙地安排队形，充分考虑动作的性质及安全要求等因素，来确定示范的位置和方向，尽可能做到多方位教学，以解除学生的不必要的思想负担。注意分析动作的结构和要求，考虑学生观察动作的角度，讲究动作示范的各个“面”。可采用正面、镜面、侧面、斜面和背面等。

三、合理搭配教材,灵活运用教法有利于学习兴趣的激发

3.1 教材的趣味性。爱玩是孩子的天性，学生在玩的过程中得到锻炼，这样对课堂内容的选择就显得很重要。而教材内容的趣味性对学生有很大吸引力，所以要根据学生生理、心理特点，地区季节等特点，选一些娱乐性、趣味性强、竞赛性激烈的教材来激发学生学习兴趣。 
3.2 创设良好教学情景。学生在不同的环境下，表现有所不同，笔者在平时的教学中体会比较深刻。中长跑项目是学生感觉特别枯燥的课，如果每天都让学生在操场上围绕操场跑，学生的兴趣就不高。笔者在外出听课时看到有的教师在操场上做了很多标志，让学生去寻找目的，吸引学生的注意力；有的教师在整个校园内寻找合适的场所让学生主动参与进来。
3.3 多样化的练习形式：练习形式多样直接影响着学生的兴趣和学习效果，学生精力充沛，好奇心强，他们喜欢多变的、手段新颖的练习方式。譬如准备活动，不能老是采用一成不变的跑步和做操，机械地枯燥地重复，会使学生产生厌烦情绪。假如教师能结合课的内容和教学任务，变换成竞走，矮步走，侧身跑，交叉步跑，后踢腿跑，前后侧踢腿跑，变速跑，花式图案形走、跑、双人操、轻器械操、活动性游戏等等，学生的兴趣会大大提高。

四、建立激励机制有利于学习兴趣的激发
一个人只要体验到成功的喜悦，便会激起无休止的追求意念和力量。成功是兴趣的支柱，成功一定会给学生带来喜悦、信心，激发进一步学习的渴望。如30米加速跑，把学生分成四个人数相等的小组，看哪组跑得最快。这时就把学生争强好胜的心理调动起来，人人都竭尽全力去跑。这样，使每位学生都有同等参与的机会，并获得相应的成功，从而享受到成功的喜悦，提高了学生的学习兴趣。相反，“体育后进生”在学习掌握动作技术时，往往付出了极大努力而收效甚微，本身就存在着一种失落感。此时教师应以宽厚、博爱、敏锐之心去理解、关心“体育后进生”，不要轻易给他们戴上“体育后进生”的帽子，同时要善于发现他们学习过程中的“闪光点”，哪怕是微小的进步，都应及时给以肯定和恰当的表扬，使他们及时了解自己锻炼的结果和进步的情况，从而增强信心，唤起获得成功的愿望，激发他们学习体育的兴趣，促进他们更好、更快地掌握技术。故在体育教学中，教师对学生的学习情况给予及时、公正、客观的评价，能积极影响学生的心理活动，即使对后进的顽皮生，若真情所至，也能金石为开。 

总之，兴趣的力量是巨大的，是推动学生学习的直接动力。在教学中，教师只要合理运用各种教学方法，重视培养学生的学习兴趣，一旦学生对所学知识产生兴趣，他们就会感到学习的无穷乐趣，从而就会积极主动地参与学习。
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