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2020年10月20日周二下午，在南外河西参加了青年教师研修沙龙，学习了周跃林老师的《光的反射》，聆听了许志老师和马峰副局的指导，受益匪浅。作为一位青年教师，这样的学习沙龙是宝贵的，不仅是教学设计和教学方法上的学习，更是一种教学理念和思维碰撞的熏陶。以下就是我在学习过后的一些反思与感悟。
对于周跃林老师《光的反射》的思考：
1. 课堂不仅仅是要教授知识，更要提升学生思维
周跃林老师这节《光的反射》对于学生的思维有着十分高的要求。从光的发射的定义，光的反射规律器材的选择，描述实验结论，法线的得出，环环相扣，有层次的提问，一直让学生的不断地思考。初中物理的知识点并不难，光的反射定律亦是如此，但探究光的反射规律的实验从设计到结论，我们往往是在已知结论的基础上去设计实验，这样的课堂实验更像是一种验证，而非探究，周跃林老师的方式与课本改进较大，但更加符合学生探究的认知习惯，先自己猜想一种反射模型，在通过实验去探究反射规律，通过线面关系的总结，再次比较自己的猜想是否正确。特别是结论描述后对于法线的得出，这本节课的难点，周老师通过数学的思维，在学生不用法线的描述上找到突破点。物理和数学可以说是相辅相成，数学往往是研究物理的工具和手段，物理的研究也许需要数学的思维。这样探究式思维贯穿着整个课堂，学生收获的不仅是最后的3条定律，而是一种探究方式，一种思维的培养。
2. 符合学生的认知习惯，做好铺垫工作
这节课还有一点让我印象深刻的就是虽然这节课的思维力度很大，但周老师每一个具有思维力度的问题前，都会做好铺垫工作，让学生的思考变得顺其自然，循序渐进。这节课要探究光的反射定律，主要就是线、面、角之间的关系。所以在探究之前，周跃林老师就先用数学坐标系的方式，解读了线面之间的关系，为后期学生对于结论的描述打好基础。线和角往往是学生在实验中最先注意到的，而面的关系往往是学生容易忽略，或者是描述有问题的，在前期解决效果比出现了问题再解决要更好。当然还有实验器材的选择、法线描述等等问题，都是有铺垫问题。学生的思维和认知都是有一个过程，教师所要做的就是循着这个过程，养成学生的思维习惯，要做到这一点，在教学设计上往往就需要“铺垫”。问题的设计要有层次、重难点的突破要如何认知习惯，所有的问题都不是一蹴而就的，设计铺垫不仅降低学生的学习难度，当学生形成了好的思维认知习惯后，对于其他知识的应用会更加融会贯通。
3. 实验教学，直观现象是最好的方式
这节课是实验探究课，实验是本节课的重点，周跃林老师的课让我知道了，实验课最重要的不仅仅是光的反射规律探究，前期学生对于光的反射的体验，以及规律的应用实验也是需要的。在实验器材的选择上，不仅有PPT上的图片展示，也会有实验现象的直观对比，一个现象比老师十句讲解更加能让学生理解选择这一器材的理由。最后还安排了学生看眼睛的小游戏，游戏虽短能够引发学生思考，让学生进一步感受到光的反射在生活中的应用，去思考这样的现象是否可以用刚刚所学的反射规律去解释。物理源于生活，更应用于生活，直观的现象是对理论最好的诠释，吸引学生兴趣，帮助学生理解。
对于许志老师指导后的思考：
1. 教无定法，以生为主
许老师提到教学并没特定的教学方法，所谓最好的方式就是最适合学生学情的方法，这句话确实让我感触颇深，不同的学生思维方式和理解能力都不同，设计课堂，主角往往不是我们而是学生。教学设计应该是目标先行，用学生能够最易理解的方式，用学生最感兴趣的问题，让学生在一节课后能够解决课堂上提出的问题，达到教学目标，则觉得这样的课堂即为有效的。
2. 有效问题，实施突破
一节课是由问题贯穿的，问题串的设计则尤为重要。许老师提到每一个问题的提出要看它值不值，即是否是达到教学目标的既定条件，另外许老师更提到，若是一个值得的问题，那应该如何实施也是重点。问题的设计是需要考虑学生答题情况的，学生是否能通过这样的提问，解决当前困境或找到思维方向，达到教学目标，这也是我们在设计问题串时需要考虑的。
3. 让学生自己提出问题
课堂的主体是学生，许老师就平面镜成像一课举例，让我们知道一节课最主要的研究问题让学生提出，这节课就是成功的。当然，能让学生自己提出这一问题是需要教师前期的铺垫和设计，对于我自己，让学生在课堂上自主提出研究问题这一方面我还需要努力。
4. 回归课本，重在理解
作为一位青年教师，不管是课堂设计还是教学技巧，都还在不断学习和磨练中，许老师就我们的现状也给出了指导，就是看书。当一个问题提出学生的答案与书本出入，或者当一个知识点不知道该如何去提出时，就让学生去阅读书本，让学生将书本答案与自己的答案比较，思考为什么书本上的答案与自己的答案不同，或者是书本上为什么要提出这样的知识点等等。我认为这个技巧十分有用，我们还没有成熟老师的设计和应变能力，最好的方式就是回归课本，应到学生从课本出发，思考问题，理解知识。
最后马局提出了自己对青年教师的建议与期许，在马局的表达中可以get到许多金句，例如“要做到眼中有目标，脑中有方法，心中有坚守，脚下有行动”，“珍惜机会，抓住机会”，“不要只做观众，要争做演员”，“滴水穿石，实践证明一切”等等，仔细揣摩，都是对我们在成长道路上的谆谆教导。
学习和展示的机会很多，而我们青年教师要做的就是抓住机会，珍惜每一次提升自我的机会。我认为，抓住机会的前提是在在平时就做好准备，这样在机会降临时才能积极抓住。我在成为一名优秀的初中物理教师的道路上不断前行，尽管会有险峰，会有荆棘，但有着这么多前辈的指引，这么多良师益友，这一路亦是繁花相送。这次学习沙龙让我收获很多，望能有更多这样学习的机会，提升自己。
