校训校风
校训：务实、尚美
务实：就是讲究实际、实事求是。鼓励师生崇尚实干精神，拒绝虚妄空想，华而不实，追求充实而有活力的人生。务实在学习方面，表现为知道就是知道，不知道就是不知道。务实更是一种智慧，知道自己有不懂的地方本身就是进步。如果以不知为知，不仅不诚实，而且会影响自己的进步。 
尚美：意为追求美好，鼓励广大师生崇尚美、追求美、培育美、创造美，培养高雅的审美情趣与高尚的道德情操，追求身心和谐，塑造健全人格。希望教师率先垂范，做师德高尚、业务过硬、身心健康、乐求美好的教育者和践行者,希望学生做德智体美劳全面发展的好学生。

校风：厚德、明理、精技、笃行
厚德：语出《易·坤卦》：“地势坤，君子以厚德载物。”引“厚德”二字，鼓励广大师生以高尚的道德立身，以高尚的道德承载天下重任，做一个对社会有用的人。
明理：理是指道理、事理、原理、真理、理性。明理，就是要知晓道理、明晰事理、追求真理、探求规律原理。
精技：职业学校必须重视职业能力的培养，帮助学生掌握一技之长，将来能自立于社会。将“精技”写入校风，鼓励广大师生重视技能的培养和训练，提高技能水平，满足市场需求，培养高素质的技能型人才。
笃行：《礼记·中庸》：“博学之，审问之，慎思之，明辨之，笃行之。”这说的是为学的几个层次。 “笃行”是为学的最后阶段，就是既然学有所得，就要努力践行所学，做到“知行合一”。“笃”有忠贞不渝、踏踏实实、一心一意、坚持不懈之意。只有目标明确、意志坚定的人，才能真正做到“笃行”。


教风学风
教风：敬业、厚生、博学、善导
敬业：教师要忠诚教育事业，怀抱言传身教、关爱学生、勤勉敬业、甘为人梯的工作态度。用“敬业”鼓励广大教师增强责任心，尽职尽责，科学施教，淡泊名利，热爱教师工作，热爱学生，帮助学生进步和成长，显示教师生命的价值和人生的意义。
厚生：即为厚爱学生、爱护学生。爱生是教师的伟大情怀、育人的支点。教师只有尊重和关爱学生，学生才能感受到教育的快乐，才能快乐学习、快乐成长。
博学：意为学习首先要广泛的猎取，培养充沛而旺盛的好奇心。好奇心丧失了，为学的欲望随之而消亡，博学遂为不可能之事。“博”还意味着博大。“博学”就是鼓励广大教师好学不倦，努力精通业务，提高专业知识，探索规律，勇于创新，做一个学识渊博、深受学生信赖和尊敬的教师。 
善导： “施教之功，贵在导学”。教师在课堂教学中善于引导学生积极思考，让学生主动探究真理，将知识有效地转化为学生的智慧，逐步完善自我教育。

学风：乐学、求真、践行、创新
乐学：“知之者不如好之者，好之者不如乐之者”。对于知识学问，“懂得它的人，不如爱好它的人；爱好它的人，又不如以它为乐的人。”我校把“乐学”放在八字学风之首，从学生的层面来说，一方面是告诉同学们，如果要想学有所成，就必须达到乐学的境界；另一方面，就是告诉同学们要认识学习的目的和意义，享受学习的快乐，领略学习成功的喜悦，让自己真正成为学习的主体、学习的主人；从教育者的层面来说，就是要千方百计地调动学生的学习积极性，让学生产生“我要学习”的愿望，让学生变被动学习为主动学习，让学生在快乐中接受教育，在快乐中成长。
求真：“千教万教教人求真，千学万学学做真人”。做真实的人，做真诚的人，万事求真，则事可成；万事求真，则业可就。真乃善美之始，没有真，则无以求善美。对广大师生来说，在教学中，要求真，求实，求是，方可达教学佳境。坚持实事求是、努力探索、弘扬真理、追求真诚；同时注重真切的传授体验，包容真切的个体感受，尊崇个体的一切认知规律。
践行：强调了社会实践的重要性，鼓励学生不但要重视理论知识，也要重视实践，重视技能训练，知行合一。书本上学来的知识即使是真实正确的，对自己来说也有隔膜。没有亲身实践，就不能很好地理解。所以，在学习的过程中，将所学知识运用到生活实践中去，同时缜密思考，把所学和所用有机结合起来。学习不是最终目的，学以致用才是更重要的。
创新：“苟日新，日日新，又日新”。 意为与时俱进，开拓创新。学习贵在创新。创新是科技发展的生命力所在。学习书本上的知识，虽然不同于科学家的研究，但也要求学生敢于用多种思维方式探讨所学的东西。学生最重要的学习是学会学习，学习者必须懂得学什么，何时学，何处学，为什么学和怎样学。学会创设创造性学习的环境，寻找独特的方法，善于捕捉机会发现问题和解决习题，创造性学习者能能动地安排学习，有较系统的学习方法，并养成了良好的学习习惯。
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